
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

3. Juli 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5020 
7. Wahlperiode 08.07.2020 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Peter Ritter, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Polizeiliche Maßnahmen im Rahmen sogenannter Corona-Spaziergänge 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Derzeit finden in mehreren Städten Mecklenburg-Vorpommerns 

sogenannte Spaziergänge gegen staatliche Maßnahmen zur Eindämmung 

des COVID-19-Virus statt.  

 
1. Wie bewertet die Landesregierung die sogenannten Corona-Spazier-

gänge unter Berücksichtigung des Versammlungsrechts?  

 

 

 

Bei jeder dieser Veranstaltungen ist der konkrete Einzelfall zu betrachten. Es lässt sich aber 

bereits jetzt feststellen, dass eine große Anzahl dieser Veranstaltungen als Versammlungen im 

Sinne des Artikels 8 des Grundgesetzes (GG) anzusehen sind und mithin unter das Versamm-

lungsgesetz (VersG) fallen. Der geforderte gemeinsame Zweck wird dabei möglicherweise 

nicht durch Transparente und Ähnliches nach außen getragen; auch aus der Formulierung der 

Aufrufe in den sozialen Medien lässt sich der gemeinsame Zweck erkennen. Die 

Meinungskundgabe erfolgt in diesen Fällen durch konkludentes Handeln und beinhaltet auch 

eine politisch-öffentliche Angelegenheit, sodass in der überwiegenden Anzahl der Fälle auch 

der Versammlungsbegriff im Sinne der engen Auslegung erfüllt ist. 
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2. Wann und wo wurden in Mecklenburg-Vorpommern bis einschließlich 

25. Mai 2020 sogenannte Corona-Spaziergänge durchgeführt? 

Zu welchen lagen den Versammlungsbehörden hierbei jeweils Anmel-

dungen nach dem Versammlungsgesetz vor? 

 

 

 

Nachfolgend werden alle Versammlungen in Mecklenburg-Vorpommern aufgeführt, die sich 

gegen staatliche Maßnahmen zur Eindämmung des COVID-19-Virus richten. Hierbei handelt 

es sich um Versammlungen in Form von Aufzügen, Mahnwachen, Kundgebungen und soge-

nannten Spaziergängen. Zudem werden auch Gegendemonstrationen gegen zuvor genannte 

Versammlungen dargestellt. 

 

Sogenannte Spaziergänge sind nicht definiert, sondern wurden im Sprachgebrauch sowohl 

durch Teilnehmer als auch durch Medien verwendet. Grundsätzlich handelt es sich bei soge-

nannten Spaziergängen rechtlich um Versammlungen im Sinne des Artikels 8 GG. 

 

Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Anmeldung nach dem 

Versammlungsgesetz 

     

1 Rostock,  

Neuer Markt 

18.04.2020 Alternative für Deutschland 

„Wir sind das Volk“ 

ja 

2 Rostock,  

Neuer Markt 

18.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“  

Montagsdemo über Twitter 

am 27.04.2020! 

nein 

3 Rostock,  

Neuer Markt 

18.04.2020 Gegenprotest  nein 

4 Güstrow 18.04.2020 Montagsspaziergang nein 

5 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

18.04.2020 Corona-Spaziergang nein 

6 Plau am See,  

vor dem Rathaus 

24.04.2020 Bundesweite Aktion  

„Leere Stühle“ 

ja 

7 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

24.04.2020 Stiller Protest der 

Gastronomen - Leere Stühle 

ja 

8 Rostock,  

Neuer Markt 

25.04.2020 AfD „Wir sind das Volk“ ja 

9 Rostock, 

Universitätsplatz 

25.04.2020 „Wissenschaft statt 

Verschwörungsmythen, im 

Klimaschutz und überall!“ 

ja 

10 Rostock,  

Neuer Markt 

25.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über Twitter 

am 27.04.2020! 

nein 

11 Rostock,  

Neuer Markt 

25.04.2020 Bunt statt Braun e. V. 

(eingetragener Verein) 

„Solidarität ist mehr als 

Klatschen“ 

ja 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Anmeldung nach dem 

Versammlungsgesetz 

     

12 Rostock,  

Neuer Markt 

25.04.2020 Rostock Nazifrei/DGB Jugend 

M-V „Solidarität ist mehr 

Klatschen“ 

ja 

13 Güstrow 25.04.2020 Montagsspaziergang ja 

14 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

25.04.2020 Corona-Spaziergang nein 

15 Rostock,  

Neuer Markt 

27.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über Twitter 

am 27.04.2020! 

nein 

16 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

28.04.2020 Forderung des bedingungs-

losen Grundeinkommens für 

Selbstständige 

ja 

17 Schwerin, 

Staatskanzlei 

29.04.2020 Vergesst uns Reisebüros nicht 

bei all euren Hilfspaketen  

ja 

18 Wahrsow,  

Am Brink 

01.05.2020 Wir wollen wieder spielen - 

Existenzängste der kleinen 

Vereine 

ja 

19 Schwerin,  

Markt 

01.05.2020 Die Partei - „POSITIV 

GETESTET“ - Einfälle anstatt  

Ausfälle - wir fiebern mit 

ja 

20 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

01.05.2020 Grundgesetz wiederherstellen -  

Corona Kontaktsperre sofort 

beenden 

ja 

21 Rostock,  

Neuer Markt 

02.05.2020 AfD „Wir sind das Volk“ ja 

22 Schwerin, 

Staatskanzlei 

04.05.2020 Protest/Aufmerksamkeit der 

Kosmetik-, Nagel-, Perma-

nent-Make-up- und Tattoo-

studios wegen Zwangs-

schließung 

ja 

23 Rostock,  

Neuer Markt 

04.05.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über Twitter 

am 27.04.2020! 

nein 

24 Schwerin, 

Staatskanzlei 

08.05.2020 Wiedereröffnung Fitness- und 

Gesundheitszentren in M-V  

ja 

25 Parchim, 

Schuhmarkt 

09.05.2020 „Wir alle zusammen und 

friedlich für Grundrechte, 

Menschlichkeit und Freiheit“ 

ja 

26 Wismar, 

Hafen, 

Marktplatz 

09.05.2020 allgemein gegen Corona-

Maßnahmen 

keine - durch Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

nicht als Versammlung 

eingestuft 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Anmeldung nach dem 

Versammlungsgesetz 

     

27 Rostock,  

Neuer Markt 

09.05.2020 6 Gegenversammlungen zur 

AfD 

ja (vor Ort bei der 

Versammlungsbehörde) 

28 Rostock,  

Neuer Markt 

09.05.2020 AfD „Wir sind das Volk“ ja 

29 Schwerin,  

Alter Garten 

09.05.2020 Stadtspaziergang für 

Grundrechte 

ja 

30 Stralsund 10.05.2020 Volksinitiative „Sofort zurück 

zur Demokratie“ 

ja 

31 Wismar, 

Marktplatz 

11.05.2020 allgemein gegen Corona-

Maßnahmen 

Keine - durch 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

nicht als Versammlung 

eingestuft 

32 Rostock,  

Neuer Markt 

11.05.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über Twitter 

am 27.04.2020! 

nein 

33 Stralsund 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

34 Anklam 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

35 Greifswald 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

36 Malchow 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

37 Waren 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

38 Neubrandenburg 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

39 Neustrelitz 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

40 Demmin 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

41 Güstrow 11.05.2020 Montagsspaziergang nein 

42 Schwerin, 

Staatskanzlei 

11.05.2020 AfD-Grundrechte wieder 

einführen 

ja 

43 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

11.05.2020 Corona-Spaziergang nein 

44 Schwerin, mobil 13.05.2020 Bus-Korso und Demo der 

Reisebüros vor Staatskanzlei  

ja 

45 Schwerin, 

Marienplatz 

13.05.2020 Grundeinkommen an 

Selbstständige 

ja 

46 Bergen 15.05.2020 Versammlung der AfD zum 

Thema: unter anderem 

Wiederherstellung der 

Grundrechte, Aufhebung der 

Maskenpflicht  

ja 

47 Schwerin, 

Schlossbrücke 

15.05.2020 Wiedereröffnung Fitness- und  

Gesundheitszentren in M-V  

ja 

48 Herrnburg, 

Hauptstraße  

15.05.2020 Wir wollen wieder spielen - 

Existenzängste der kleinen 

Vereine 

ja 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Anmeldung nach dem 

Versammlungsgesetz 

     

49 Greifswald 16.05.2020 Kundgebung der AfD 

„Freiheit statt Verbote“ 

ja 

50 Greifswald 16.05.2020 Wir bestehen auf die ersten 20 

Artikel unserer Verfassung 

ja 

51 Malchin 16.05.2020 Kundgebung zum Thema 

„Beendigung der Corona-

Maßnahmen, Rückkehr zu 

Grundrechten, Forderung nach 

ehrlicher Berichterstattung“ 

ja 

52 Rostock,  

Neuer Markt 

16.05.2020 AfD „Wir sind das Volk“ ja 

53 Wismar,  

Hafen Wismar, 

Marktplatz 

16.05.2020 allgemein gegen Corona-

Maßnahmen 

keine - Initiatorin vor 

Ort bekannt gemacht 

54 Neubrandenburg 17.05.2020 Menschenkette - gegen 

Corona-Verordnung (VO) 

nein 

55 Schwerin, Berta 

Klingberg Platz 

17.05.2020 Corona-Panik frisst 

Grundrechte 

ja 

56 Greifswald 18.05.2020 Gegendemonstration gegen 

möglichen Montagsspazier-

gang 

ja 

57 Anklam 18.05.2020 Montagsspaziergang nein 

58 Neubrandenburg 18.05.2020 Montagsspaziergang nein 

59 Demmin 18.05.2020 Überzogene Corona-

Maßnahmen; Polizeigewalt, 

Eingrenzung der 

Menschenrechte 

nein 

60 Neustrelitz 18.05.2020 Montagsspaziergang nein 

61 Waren 18.05.2020 Montagsspaziergang nein 

62 Friedland 18.05.2020 Spaziergang für Grundrechte - 

Anmelder Mitglied AfD 

Kreistag Mecklenburgische 

Seenplatte (MSE)  

ja 

63 Malchow 18.05.2020 Montagsspaziergang nein 

64 Stralsund 18.05.2020 Stadtspaziergang gegen 

Corona-VO - Initiative 

Vereint für Stralsund 

nein 

65 Parchim, 

Schuhmarkt 

23.05.2020 „Wir alle zusammen und 

friedlich für Grundrechte, 

Menschlichkeit und Freiheit“ 

ja 

66 Neubrandenburg 23.05.2020 AfD-Versammlung Thema: 

„Für unsere Grundrechte/ 

Grundgesetz“ und Gegen-

veranstaltungen 

ja 

67 Neubrandenburg 23.05.2020 DIE LINKE/75 Jahre 

Grundgesetz 

ja 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Anmeldung nach dem 

Versammlungsgesetz 

     

68 Neubrandenburg 23.05.2020 Sozialdemokratische Partei 

Deutschlands (SPD) 

Jungsozialisten/Kein Platz für 

rechte Ideologie und 

Verschwörungstheorien. 

Neubrandenburg hält 

zusammen 

ja 

69 Neubrandenburg 23.05.2020 B'90/DIE GRÜNEN, 

Grundrechte für eine tolerante 

Demokratie 

ja 

70 Malchin 23.05.2020 Kundgebung zum Thema 

„Beendigung der Corona-

Auflagen, Forderung nach 

ehrlicher Berichterstattung, 

Rückkehr zu Grundrechten“  

ja 

71 Greifswald 23.05.2020 Wir bestehen auf die ersten 20 

Artikel unserer Verfassung  

ja 

72 Stralsund 24.05.2020 Volksinitiative „Sofort zurück 

zur Demokratie“ 

ja 

73 Wismar, 

Marktplatz 

25.05.2020 allgemein gegen Corona-

Maßnahmen 

keine - durch Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

nicht als Versammlung 

eingestuft 

74 Stralsund 25.05.2020 Montagsspaziergang ja 

75 Greifswald   25.05.2020 Montagsspaziergang ja  

76 Anklam 25.05.2020 Montagsspaziergang nein 

77 Malchow 25.05.2020 Montagsspaziergang nein 

78 Demmin 25.05.2020 Montagsspaziergang  nein 

79 Friedland 25.05.2020 Montagsspaziergang  ja 

80 Neubrandenburg 25.05.2020 Montagsspaziergang nein 

81 Neubrandenburg 25.05.2020 Gegendemo DIE LINKE nein 

82 Neustrelitz 25.05.2020 Montagsspaziergang nein 

83 Waren 25.05.2020 Montagsspaziergang nein 
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3. Welche versammlungsrechtlichen und anderen Maßnahmen leiteten 

Polizei und/oder die zuständige Versammlungsbehörde im Einzelnen 

ein? 

 

 

 

Die Frage 3 wird anhand der beigefügten Übersicht beantwortet: 

 

Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

1 Rostock, 

Neuer Markt 

18.04.2020 Verbotsverfügung der 

Hansestadt Rostock 

polizeiliche Präsenz zur 

Durchsetzung des Verbotes 

2 Rostock, 

Neuer Markt 

18.04.2020 keine Schutz der Versammlung vor 

Protestklientel;  

11 x Identitätsfeststellung 

(IDF) Protestklientel;  

1 x Durchsuchung (Dsg);  

1 x Sicherstellung, Video-

dokumentation Konfron-

tation Aufzug/Gegenprotest; 

einfache körperliche Gewalt 

durch Abdrängen 

3 Rostock, 

Neuer Markt 

18.04.2020 keine Verhinderung/Untersagung 

Plakate am Brunnen 

befestigen 

4 Güstrow 18.04.2020 nein keine 

5 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

18.04.2020 keine keine 

6 Plau am See, 

vor dem 

Rathaus 

24.04.2020 keine keine 

7 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

24.04.2020 keine keine 

8 Rostock, 

Neuer Markt 

25.04.2020 Verbotsverfügung der 

Hansestadt Rostock 

polizeiliche Präsenz zur 

Durchsetzung des Verbotes 

9 Rostock, 

Universitäts-

platz 

25.04.2020 Auflagen durch die 

Versammlungsbehörde 

gemäß Versammlungs-

bescheid 

Schutz der Versammlung 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

10 Rostock, 

Neuer Markt 

25.04.2020 Einstufung des Auf-

zuges als Versammlung 

durch die Versamm-

lungsbehörde und 

Entscheidung des 

Verbotes und Auflösung 

der Versammlung 

Aufstoppen des Aufzuges; 

Umschließung des Aufzuges; 

Errichten von Polizeiketten 

zum Schutz vor Protest-

klientel; Einrichten einer 

Bearbeiterstrecke zur IDF 

und anschließendem Platz-

verweis, Einholung richter-

liche Bestätigung Amts-

gericht Rostock; Laut-

sprecherdurchsagen, 

Verbringung von 2 Personen 

zur IDF ins Zentralgewahr-

sam 

11 Rostock, 

Neuer Markt 

25.04.2020 Auflagen durch die 

Versammlungsbehörde 

gemäß Versammlungs-

bescheid 

Schutz der Versammlung 

12 Rostock, 

Neuer Markt 

25.04.2020 Auflagen durch die 

Versammlungsbehörde 

gemäß Versammlungs-

bescheid 

Schutz der Versammlung 

13 Güstrow 25.04.2020 ja (Bestätigung durch 

Mitarbeiter der 

Versammlungsbehörde 

übergeben) 

17 x IDF 

14 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

25.04.2020 keine keine 

15 Rostock, 

Neuer Markt 

27.04.2020 keine polizeiliche Präsenz zur 

Aufklärung; Feststellung von 

Verstößen gegen die Corona-

Schutz-VO; Belehrungen 

und Ahndung nach IDF; 

Platzverweis 

16 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

28.04.2020 keine keine 

17 Schwerin, 

Staatskanzlei 

29.04.2020 keine keine 

18 Wahrsow,  

Am Brink 

01.05.2020 keine keine 

19 Schwerin, 

Markt 

01.05.2020 keine keine 

20 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

01.05.2020 keine 1 x Strafanzeige 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

21 Rostock, 

Neuer Markt 

02.05.2020 Verbotsverfügung der 

Hansestadt Rostock 

polizeiliche Präsenz zur 

Durchsetzung des Verbotes 

22 Schwerin, 

Staatskanzlei 

04.05.2020 keine keine 

23 Rostock, 

Neuer Markt 

04.05.2020 Identifizierung 

möglicher Verant-

wortlicher der 

Versammlung 

Feststellung von Verstößen 

gegen die Corona-Schutz-

VO; Lautsprecherdurch-

sagen, 26 x IDF; 

Platzverweis 

24 Schwerin, 

Staatskanzlei 

08.05.2020 keine keine 

25 Parchim, 

Schuhmarkt 

09.05.2020 keine keine 

26 Wismar, 

Hafen, 

Marktplatz 

09.05.2020 keine keine 

27 Rostock, 

Neuer Markt 

09.05.2020 Auflagen durch die 

Versammlungsbehörde 

Parzellierung mittels 

Trassierband; Feststellung 

von Verstößen gegen die 

Corona-Schutz-VO; 4 x IDF 

28 Rostock, 

Neuer Markt 

09.05.2020 Verbotsverfügung der 

Hansestadt Rostock; 

durch Oberverwaltungs-

gericht unter Einhaltung 

der Abstands- und 

Hygieneregeln 

genehmigt 

Schutz der Versammlung 

29 Schwerin, 

Alter Garten 

09.05.2020 keine keine 

30 Stralsund 10.05.2020 Erstellung eines 

Auflagenbescheides mit 

16 Auflagen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

31 Wismar, 

Marktplatz 

11.05.2020 keine keine 

32 Rostock, 

Neuer Markt 

11.05.2020 keine Feststellung von Verstößen 

gegen die Corona-Schutz-

VO; Lautsprecherdurch-

sagen, 7 x IDF, Platzverweis; 

Schutz des Aufzuges durch 

Begleitung von Polizei-

kräften 

33 Stralsund 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

34 Anklam 11.05.2020 keine keine (Spaziergang wurde 

erst am Folgetag polizeilich 

bekannt) 

35 Greifswald 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

36 Malchow 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

37 Waren 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

38 Neubranden-

burg 

11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

39 Neustrelitz 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

40 Demmin 11.05.2020 keine polizeiliche Begleitung des 

Spazierganges; Prüfung des 

Einhaltens des Abstands-

gebotes 

41 Güstrow 11.05.2020 nein keine 

42 Schwerin, 

Staatskanzlei 

11.05.2020 keine keine 

43 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

11.05.2020 keine Lautsprecherdurchsagen 

44 Schwerin, 

mobil 

13.05.2020 keine keine 

45 Schwerin, 

Marienplatz 

13.05.2020 keine keine 

46 Bergen 15.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

15 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

47 Schwerin, 

Schlossbrücke 

15.05.2020 keine keine 

48 Herrnburg, 

Hauptstr.  

15.05.2020 keine keine 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

49 Greifswald 16.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

13 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

50 Greifswald 16.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

12 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

51 Malchin 16.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

12 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

52 Rostock, 

Neuer Markt 

16.05.2020 Auflagen durch die 

Versammlungsbehörde 

gemäß Versammlungs-

bescheid 

Schutz der Versammlung vor 

Protestklientel;  

6 x IDF; 

1 x Dsg.; 

1 x Beschlagnahme 

Zahnschutz 

53 Wismar, 

Hafen, 

Marktplatz 

16.05.2020 keine Strafanzeige; IDF 

54 Neubranden-

burg 

17.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

55 Schwerin, 

Berta-Kling-

berg-Platz 

17.05.2020 keine keine 

56 Greifswald 18.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

6 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

57 Anklam 18.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

58 Neubranden-

burg 

18.05.2020 Auflösung der 

Versammlung aufgrund 

des Fehlens eines 

Versammlungsleiters 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

59 Demmin 18.05.2020 Auflösung der 

Versammlung aufgrund 

des Fehlens eines 

Versammlungsleiters 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

60 Neustrelitz 18.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

61 Waren 18.05.2020 Auflösung der 

Versammlung aufgrund 

des Fehlens eines 

Versammlungsleiters 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

62 Friedland 18.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

11 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung der 

Auflagen 

63 Malchow 18.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

64 Stralsund 18.05.2020 Erlass beschränkender 

Verfügungen durch 

Versammlungsbehörde 

vor Ort; diesen kann 

Versammlungsleiter 

nicht nachkommen und 

beendet die Versamm-

lung daraufhin; Klein-

gruppen führen in der 

Folge Stadtspaziergang 

durch 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

65 Parchim, 

Schuhmarkt 

23.05.2020 keine keine 

66 Neubranden-

burg 

23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

13 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

67 Neubranden-

burg 

23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

13 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

68 Neubranden-

burg 

23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

13 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

69 Neubranden-

burg 

23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

13 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

70 Malchin 23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

12 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

71 Greifswald 23.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

6 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

72 Stralsund 24.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

16 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

73 Wismar, 

Marktplatz 

25.05.2020 keine polizeilich nicht festgestellt 

74 Stralsund 25.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

18 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; Prüfung 

der Einhaltung der Auflagen 

75 Greifswald   25.05.2020 nach Ansprache von 

Personen vor Ort 

entfernten sich diese, 

keine Versammlungs-

aktivitäten vor Ort bzw. 

im weiteren Verlauf 

feststellbar 

keine 

76 Anklam 25.05.2020 Erlass beschränkender 

Verfügungen durch die 

Versammlungsbehörde 

vor Ort 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes und 

Auflagen; Empfehlung zum 

Tragen einer Schutzmaske 

77 Malchow 25.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

78 Demmin 25.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum versammlungs-

rechtliche Maßnahmen 

polizeiliche Maßnahmen 

     

79 Friedland 25.05.2020 Erstellung eines 

Antwortschreibens mit 

11 beschränkenden 

Verfügungen 

Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung der 

Auflagen 

80 Neubranden-

burg 

25.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

81 Neubranden-

burg 

25.05.2020 als Eilversammlung 

eingestuft, Versamm-

lungsleiter, Auflagen 

keine 

82 Neustrelitz 25.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes 

83 Waren 25.05.2020 keine Schutz der Versammlung; 

Prüfung der Einhaltung des 

Abstandsgebotes; 

Empfehlung zum Tragen 

einer Schutzmaske 

 

 

 
4. Wie viele Verstöße gegen welche Rechtsnormen und -verordnungen 

stellte die Polizei im Rahmen der sogenannten Corona-Spaziergänge 

fest (bitte einzeln auflisten nach Datum und Ort der Veranstaltungen 

sowie Anzahl der jeweiligen Rechtsverstöße)? 

 

 

 

Die Frage 4 wird anhand der beigefügten Übersicht beantwortet. 

 

Die laufende Nummer wurde wegen einer erleichterten Zuordnung zu den Tabellen der 

Antworten zu den Fragen 2 und 3 beibehalten. 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Rechtsverstoß Anzahl 

      

2 Rostock, 

Neuer Markt 

18.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über 

Twitter am 

27.04.2020! 

1 x § 303 Strafgesetz-

buch (StGB); 

§ 26 VersG;  

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO in 

Prüfung/Bearbeitung  

2 

3 Rostock, 

Neuer Markt 

18.04.2020 Gegenprotest  § 26 VersG  1 

10 Rostock, 

Neuer Markt 

25.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über 

Twitter am 

27.04.2020! 

1 x § 185 StGB;  

§ 26 VersG;  

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO in 

Prüfung/Bearbeitung  

2 

13 Güstrow 25.04.2020 Montagsspaziergang 1 Anzeige Verstoß 

VersG  

1 

15 Rostock, 

Neuer Markt 

27.04.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über 

Twitter am 

27.04.2020! 

§ 8 (1) SARS-CoV-2 

Anti-Corona-VO 

4 

20 Schwerin, 

Südufer 

Pfaffenteich 

01.05.2020 Grundgesetz wieder-

herstellen - Corona-

Kontaktsperre sofort 

beenden 

Beleidigung 1 

23 Rostock, 

Neuer Markt 

04.05.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über 

Twitter am 

27.04.2020! 

§ 26 VersG;  

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO in 

Prüfung/Bearbeitung  

1 

27 Rostock, 

Neuer Markt 

09.05.2020 6 Gegenversamm-

lungen zur AfD 

je eine Strafanzeige 

Beleidigung, 

Körperverletzung 

(KV), Verstoß 

Betäubungsmittel-

gesetz;  

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO in 

Prüfung/Bearbeitung 

3 

32 Rostock, 

Neuer Markt 

11.05.2020 „Aufruf zur friedlichen 

Zusammenkunft“ 

Montagsdemo über 

Twitter am 

27.04.2020! 

§ 26 VersG;  

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO in 

Prüfung/Bearbeitung  

1 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Rechtsverstoß Anzahl 

      

33 Stralsund 11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

36 Malchow 11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

37 Waren 11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

38 Neubranden-

burg 

11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG;  

§ 224 StGB 

je 1 

39 Neustrelitz 11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

40 Demmin 11.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

49 Greifswald 16.05.2020 Kundgebung der AfD 

„Freiheit statt Verbote“ 

1. § 185 StGB;  

2. § 1(1) Corona-LVO 

M-V (Mindest-

abstand);  

3. § 26 VersG 

je 1 

52 Rostock, 

Neuer Markt 

16.05.2020 AfD „Wir sind das 

Volk“ 

Verstöße gemäß § 8 (1) 

SARS-CoV-2 Anti-

Corona-VO konnten 

beobachtet, aufgrund 

des Einsatzgeschehens 

nicht dokumentiert und 

verfolgt werden;  

Strafanzeigen:  

1 x Beleidigung  

1 x VersG 

2 

53 Wismar, 

Hafen, 

Marktplatz 

16.05.2020 allgemein gegen 

Corona-Maßnahmen 

§ 26 VersG 1 

54 Neubranden-

burg 

17.05.2020 Menschenkette - gegen 

Corona-VO 

§ 26 VersG 1 

57 Anklam 18.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

58 Neubranden-

burg 

18.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

59 Demmin 18.05.2020 Überzogene Corona-

Maßnahmen; Polizei-

gewalt; Eingrenzung 

der Menschenrechte 

§ 26 VersG 1 

60 Neustrelitz 18.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

61 Waren 18.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

63 Malchow 18.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

64 Stralsund 18.05.2020 Stadtspaziergang 

gegen Corona-VO - 

Initiative Vereint für 

HAST 

Corona-Übergangs-

LVO  

1 

66 Neubranden-

burg 

23.05.2020 AfD Versammlung 

Thema: „Für unsere 

Grundrechte/Grund-

gesetz“ und Gegen-

veranstaltungen 

§ 86a StGB 1 
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Lfd. 

Nr.: 

Ort Datum Motto/Thema Rechtsverstoß Anzahl 

      

77 Malchow 25.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

78 Demmin 25.05.2020 Montagsspaziergang  § 26 VersG;  

§§ 10, 48 FZV 

je 1 

80 Neubranden-

burg 

25.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

81 Neubranden-

burg 

25.05.2020 Gegendemo  

DIE LINKE 

§ 26 VersG 1 

82 Neustrelitz 25.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

83 Waren 25.05.2020 Montagsspaziergang § 26 VersG 1 

 

 

 
5. Warum wurden gegebenenfalls Verstöße gegen das Versammlungs- 

und/oder Infektionsschutzgesetz im Einzelnen nicht geahndet? 

 

 

 

Im Rahmen der Versammlungen/Veranstaltungen mit Corona-Bezug wurden alle strafrecht-

lichen Verstöße gegen das Versammlungsgesetz aufgenommen. Ordnungswidrigkeiten im 

Zusammenhang mit dem Versammlungsgesetz wurden unter Anwendung der Verhältnis-

mäßigkeit sowie der polizeitaktischen Möglichkeiten aufgenommen. Augenscheinlich bekannt 

gewordene Zuwiderhandlungen gegen die Corona-Landesverordnung Mecklenburg-

Vorpommern wurden durch die Polizei als Anzeige aufgenommen. 

 

 

 
6. Welche Richtlinien, Handlungsempfehlungen und weiteren Hinweise 

hat die Landesregierung den zuständigen Versammlungsbehörden und 

Polizeidienststellen zum Umgang mit Demonstrationen/Versamm-

lungen/sogenannten Spaziergängen seit dem 16. März 2020 wann zuge-

leitet? 

 

 

 

Die Landesregierung hat den Versammlungsbehörden und Polizeidienststellen ab dem 

16. März 2020 folgende Schreiben zugeleitet: 

 

- „Anlegen von Schutzausstattung im polizeilichen Einsatz“ Ministerium für Inneres und 

Europa Mecklenburg-Vorpommern (IM M-V) vom 20. März 2020, 

- „Rahmenbefehl des Ministeriums für Inneres und Europa M-V über polizeiliche 

Maßnahmen zur Umsetzung der SARS-CoV-2-Bekämpf vom 03.04.2020“ IM M-V vom 

3. April 2020, 

- „Regelung zum Tragen von Mund-Nasenschutz bei der Landespolizei Mecklenburg-

Vorpommern“ IM M-V vom 24. April 2020, 

- „Versammlungsrecht, Hinweise zu § 8 Absatz 4 Satz 3 Corona-Schutz-VO MV“ IM M-V 

vom 29. April 2020, 
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- „Dienstbetrieb der Polizei M-V unter Einfluss der Corona-Pandemie - Präzisierung beste-

hender Regelungslagen“ IM M-V vom 8. Mai 2020, 

- „Versammlungsrecht, hier: Hinweise zum Umgang mit Abend- beziehungsweise Montags-

spaziergängen“ IM M-V vom 18. Mai 2020. 

 

Die aufgeführten Schreiben sind am Tag der Unterschrift versandt worden. 

 


